

DIRECCION - Y - REDACCION  
Cando de Córdoba, 15

# DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION  
- E -  
IMPRESA  
Cando Lopera, núm. 20

APARTADO NUM. 80

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1265

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 100 PESETAS TRIMESTRE - RESTO DE ESPAÑA, 750 - EXTRANJERO, 15 - NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telefónica:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## José García (Algabeño) ha dado valientemente su vida por la patria. ¡Presente y adelante!

### UNA PATRIA, UN ESTADO, UN CAUDILLO UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN EL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 30 DE DICIEMBRE DE 1936.

**EJERCITO DEL NORTE.** Quinta División. En el frente de Teruel, después de los últimos combates en que el enemigo salió castigadísimo habiendo sufrido más de mil doscientos cincuenta muertos en dos días, reinó completa calma.

Sexta, séptima, octava División y División de Soria. Sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR.** Prosiguen con éxito las operaciones emprendidas en la provincia de Jaén habiéndose recogido al enemigo en el día de hoy cerca de cincuenta muertos, dos ametralladoras, noventa y seis fusiles, numerosas cajas de municiones y gran cantidad de conservas rusas.

También se ocupó Cartagena cogiéndole al enemigo quince muertos con su armamento. Entre los muertos cogidos al enemigo figuran dos oficiales de asalto.

Salamanca 30 de Diciembre de 1936

NOTICIAS FACILITADAS POR LA JEFATURA DE PRENSA PARA SU DIVULGACION POR RADIO Y PRENSA

Nuevamente en la noche última y esta vez por la Columna Internacional el enemigo intentó atacar nuestras posiciones del flanco derecho singularmente Carabanchel. El fuego duró aproximadamente cuatro horas con bastante intensidad, llegando en algunos momentos el enemigo a salir de sus defensas, separadas de las nuestras unos trescientos metros.

Esta mañana por el flanco izquierdo iniciaron un ataque sobre Villanueva de la Cañada con gran lujo de fuego de cañón que hacían catorce tanques rusos, rechazando esta vez con gran castigo corriendo de nuevo los tanques sobre Brunete, donde también hicieron mucho fuego artillero fracasando completamente el ataque y retirándose en desorden, no pudiéndose precisar el número de bajas pero pasando de cien las que nosotros vimos, dejándose incluso en el campo las camillas de conducción de heridos.

Esta mañana he sido invitado a a presenciar desde las trincheras que van desde Basurero a Carabanchel los efectos causados al enemigo en los dos últimos combates y a simple vista desde ellas, he podido apreciar todo el espacio comprendido entre nuestras líneas y las de los rojos, sembrado por completo de cadáveres de estos habiendo contado por mí mismo doscientos ochenta y siete. Hago esta afirmación para aquellos que ponen en duda la certeza de las noticias que se dan, con relación a la enorme cantidad de bajas que están sufriendo los enemigos, durante estas malogradas incógnitas siempre que se inicia el ataque. A parte de los muertos por mí contados al enemigo, un miliciano que se pasó esta mañana a nuestras líneas nos dice: Llegarán a mil las bajas de los internacionales en los dos últimos días solo en este sector.

El coronel que nos manda nos ha hecho extraordinarios elogios. Es un espectáculo inolvidable este que hoy vieron mis ojos, en una extensión de menos de un kilómetro por trescientos metros de profundidad donde hay verdaderos montones de cadáveres ocasionados por bombas de mano y ametralladoras nuestras, encerrándose en este espectáculo un grave peligro puesto que los rojos no se han atrevido a salir de sus trincheras para retirar a sus compañeros muertos y estos empiezan a descomponerse hasta tal punto que en la tarde de hoy resultaba inaguantable el hedor desde nuestras posiciones. En vista de que los rojos no retiraron los cadáveres, han sido retirados los más próximos a nuestras trincheras lanzando cuerdas con garfios.

Y lo más interesante de este caso típico es que nuestras bajas no pasaron en este ataque de dos docenas.

El día de ayer fué absolutamente tranquilo. En todo el frente apenas hubo algún fuego de cañón en el extremo del flanco izquierdo y derecho no viéndose la aviación a causa de estar el cielo totalmente cubierto con las nubes.

Hemos hablado con un prisionero rojo que como herido se halla en nuestro Hospital de sangre, diciéndonos que el rancho diario de la Columna Internacional, que es el mejor, consiste al medio día en comida en conserva, de remolacha, jamón de York y leche condensada y como única comida saliente el rancho de la noche, consistente en latas de lentejas con carne de vaca.

Radio Madrid confirma hoy en su emisión los aspectos desesperados de la situación de la población madrileña. Faltan víveres diciendo rotundamente que para seguir defendiendo a Madrid, es necesaria la evacuación no solo de todos los vecinos madrileños, sino de cuantos en Madrid vivan, sean hombres o mujeres, adultos o niños que no estén en servicio de guerra en primera línea, añadiendo que es preciso hacerlo no ya en un plazo de días, sino en horas, pues de lo contrario se verán precisados a morir de hambre.

También hemos hablado con un guardia de Seguridad que ayer se pasó a nuestras fuerzas, el que aseguró rotundamente que son innumerables los que quieren pasarse a nuestro lado, que en algunos puntos hablan de ello sin el menor recato y únicamente tienen miedo a las ametralladoras que siempre tienen los rojos en segunda línea y es lo que los contiene en su deseo.

Los inútiles esfuerzos, no ya para vencer nuestras líneas, sino para inquietar nuestras posiciones frente a Madrid que hacen los internacionales, son cada día más sangrientas y como es natural cada día de más corta duración y menos saliente.

De seguir así, no nos chocaría nada que en un breve plazo en el frente comenzasen las deserciones en masa. Únicamente tenemos como contrario el tiempo que amenaza cerrarse con temporal de lluvias, aunque por su parte la temperatura ha mejorado notablemente.

Este Gobierno francés que pidió la constitución del Comité de no intervención, antes y después de esa proposición ha continuado faltando a su palabra empeñada al constituirse dicho organismo, burlándose de su país, de nosotros y del mundo.

Se ocupó el general a continuación del duelo planteado entre el periódico "L'Echo de Paris" y el ministro francés del Aire Pierre Cot, por haber publicado aquél en primera plana con grandes titulares el siguiente suelto: "Pierre Cot, nos desmiente pero nosotros acusamos al ministro del Aire y añadimos que un segundo Dervoitine cañón 510 ha salido con rumbo a Barcelona y sostenemos que el aparato anterior, pilotado por Roset, aterrizó en dicha ciudad a las 13'30 horas del día 22".

Se ruega a las viudas pobres que tengan hijos menores de 16 años, así como a las personas que tengan a su cuidado niños huérfanos, se pasen por la Secretaría de esta Junta (Gobierno civil), de 10 a 1, para facilitar los datos que interesa conocer de su situación, a fin de que puedan ser atendidas sus necesidades, una vez comprobadas.

Córdoba 30 de Diciembre de 1936.—El gobernador presidente.

#### Incorporación a filas

S. E. el generalísimo de los Ejércitos nacionales, ha ordenado la incorporación a filas de los reclutas de 1936, nacidos en el segundo y tercer trimestre del año correspondiente.

La concentración a las Cajas se efectuará durante los días 2 al 6 del próximo mes de Enero.

Se comprende también en el llamamiento a los reclutas procedentes de repatriados anteriores, agregados a los de 1936, que están acogidos al capítulo XVII y los separados de filas que hayan prestado con anterioridad servicio activo como voluntarios.

#### Junta de protección de menores

EN FAVOR DE LAS VIUDAS Y HUÉRFANOS

### LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

CONCESION DE HONORES POSTUMOS A JOSE GARCIA (ALGABENO).-EN EL SECTOR DE VILLA DEL RIO HAN SIDO RECOGIDOS OTROS SETENTA CADAVERES DE ENEMIGOS.-LA COLUMNA QUE SALIO DE DICHO PUEBLO LLEGO A LOPERA SIN ENCONTRAR RESISTENCIA

Buenas noches, señores: Empiezo a hablar esta noche verdaderamente emocionado por que lo que ayer temíamos ha sucedido hoy; el pobre José García (Algabeño), ha muerto de resultas de la tremenda herida recibida ayer cuando con un valor temerario avanzaba por el sitio donde el fuego enemigo era más intenso para comunicar una orden.

Es natural que los que tenemos esta profesión estemos siempre dispuestos a dar la vida por la patria, hasta el punto de creerlo una cosa muy natural y así ahogamos el sentimiento cuando un compañero dá su vida por ella, pero hoy no puedo disimular el hondo pesar que me ha producido la muerte de ese valiente que no estaba obligado a llevar a cabo el acto que realizó, digno del mayor elogio.

Pepe García (Algabeño) ha desaparecido del mundo, pero no ha muerto por que pertenece a Falange Española.

Desde el primer momento, mejor dicho, dos días antes del movimiento llegó yo a Sevilla y como si me ofiese se presentó en el Hotel a decirme que estaba dispuesto a jugarse la vida por la patria, aportando el concurso de unos amigos que le seguían.

Acepté emocionado el ofrecimiento y al declararse el estado de guerra Pepe García acudió a mi lado y como un bravo se comportó en todos los combates para la reconquista de Sevilla y de casi todos sus pueblos.

Después sirvió a las órdenes del general Varela, conquistando los pueblos de las provincias de Córdoba y Málaga y en el frente de Madrid también dió pruebas de su temple de acero y vino a morir como un valiente aquí, a mis órdenes.

Desde que fué herido hasta el momento de su muerte, no se ha apartado de su imaginación el recuerdo de su patria.

"Por mi patria muero", me decía; pero no importa, morir por España es morir satisfecho.

Así ha muerto Pepe García (Algabeño). Dentro de unos instantes tendré el dolor, al par que la satisfacción de imponer al cadáver la Medalla Militar que se ha ganado tan admirablemente y el jefe del Estado y generalísimo del Ejército me ha manifestado que firmará un decreto nombrando a José García (Algabeño) teniente honorario del arma de Caballería.

Repito que Pepe García no ha muerto, vive y existirá siempre. Cuando se pronuncie su nombre la Falange Española contestará siempre ¡Presente! Y así será porque Pepe García estará siempre presente entre los que fueron sus compañeros y amigos.

Es lamentable, pero la vida es así; Pepe García (Algabeño) ha muerto heroicamente y los que le tratamos y le quisimos, hemos de decir cuando se pronuncie su nombre ¡Presente y adelante!

El ha muerto, pero como él existen miles de españoles que ocuparán su puesto, decididos si es necesario a morir como él, en servicio de la patria.

Hablé ayer, como tendré que hablar muchas veces del proceder del Gobierno del Frente Popular francés, que hace imposible con su ayuda a los rojos y contrariando a la mayoría de la opinión francesa, que se prolongue esta guerra inícuca de España, aunque "estoy seguro de que pronto tendrá el castigo merecido".

Seguramente los miles de marxistas que han de huir muy pronto de España se refugiarán en Francia para ayudar a sus camaradas a la instauración del marxismo allí y aunque no lo consigán, el país quedará destruido como justo castigo a la tolerancia que tiene con el Gobierno rojo de Valencia que pretendía destruir España.

Ese Gobierno francés que pidió la constitución del Comité de no intervención, antes y después de esa proposición ha continuado faltando a su palabra empeñada al constituirse dicho organismo, burlándose de su país, de nosotros y del mundo.

Se ocupó el general a continuación del duelo planteado entre el periódico "L'Echo de Paris" y el ministro francés del Aire Pierre Cot, por haber publicado aquél en primera plana con grandes titulares el siguiente suelto: "Pierre Cot, nos desmiente pero nosotros acusamos al ministro del Aire y añadimos que un segundo Dervoitine cañón 510 ha salido con rumbo a Barcelona y sostenemos que el aparato anterior, pilotado por Roset, aterrizó en dicha ciudad a las 13'30 horas del día 22".

El citado periódico formula nuevas acusaciones y afirmaciones acerca del envío de aviones franceses a los rojos españoles, especificando marcas y características de los aparatos.

Así mismo rechaza las habilidades de Pierre Cot, que trata de excusarse diciendo que los aviones que se dicen enviados a España no podían estar provistos del cañón en ellos característicos por que sus motores corresponden a una fabricación distinta y afirma que la patente de esos motores la posee una Empresa soviética.

Termina pidiendo al Gobierno que cese el suministro de aviones y demás material de guerra a Barcelona.

También leyó el general un suelto publicado por "Acción francesa" abundando en iguales afirmaciones y asegurando que el ministro del Aire está colocando al Gobierno francés en una situación ridícula frente al Comité de no intervención y hace a Francia odiosa ante los ojos de los nacionales españoles que se niegan a soportar el yugo soviético.

Si señor. Nos negamos a sufrir el yugo vergonzoso de Rusia y de Francia. Contra eso nos levantaremos siempre. Preferimos ser esclavos de naciones dignas como Italia y Alemania a ser comparsas de esos países que llevan a Europa a la ruina.

Como muestra de como se hace la recluta en Francia para los rojos españoles diré que un periódico de la capital francesa ha publicado recientemente una información dando cuenta de que fué robado un joven de dieciséis años. Su padre lo reclamó por ser menor de edad y las autoridades dieron largas al asunto y cuando ya supieron que el muchacho había llegado a España, contestaron que ya era imposible detenerlo.

Se lamentó nuevamente de que el verdadero pueblo francés no se imponga al Gobierno haciéndole variar de procedimientos.

Acusó al Gobierno de Valencia de ser autor o por lo menos cómplice de todos los asesinatos que ha cometido y viene cometiendo la canalla marxista.

Refirióse después a las declaraciones hechas a un periodista por los diputados ingleses que visitaron la zona dominada por el Ejército nacional.

Dijéronle que en todas partes habían encontrado paz y orden y que ni siquiera se hacían sentir en la retaguardia los efectos de la guerra pues se trabajaba en todas las fábricas y todos los servicios estaban perfectamente atendidos. También hicieron manifestaciones acerca de los actos de salvajismo cometidos por los rojos en las iglesias, algunas de las cuales, como las de Navalcarnero habían ellos visitado. Por último y contestando a una pregunta del reporter dijeron que la mayor parte de las municiones que utilizan los marxistas son de procedencia extranjera.

Como se ve el mundo entero está ya informado de los procedimientos de los marxistas contrastando ello con la tranquilidad que se observa en la parte ocupada por los españoles. Y digo esto por que los rojos no son españoles ni merecen serlo.

Han dicho en un documento dirigido al organismo de Ginebra que en el frente de Madrid no hay soldados rusos. Pues bien nosotros en dos o tres días les hemos cogido más de doscientos. Entre otros el que al terminar el combate que se desarrolló en el sector de Lopera y hoy hemos recogido ciento dos muertos y todos ellos eran extranjeros, a excepción de algunos carabineros y de varios guardias de asalto y de un teniente de este Cuerpo. Se ha comprobado la existencia de griegos, rusos, checoslovacos, franceses y un italiano. Es decir toda la gama que anda desperdigada por París o por otras capitales de Europa y que son los pozos de la sociedad.

Hemos cogido también trescientas cajas de municiones rusas, granadas de mano rusas y cajas de conserva rusas. Si los rusos no están en el frente de Madrid habrán venido a otros frentes donde les será más difícil la resistencia ya que no podrán refugiarse en las casas como hacen en la capital de España.

Leyó a continuación una información de un periódico rojo que el general fué desmenuzando certeramente y rebatiéndolo punto por punto. A la vez y para robustecer sus argumentos citó diferentes casos en que se pone de relieve los instintos criminales de las hordas rojas. En Guareña donde había doscientos propietarios dieron muerte alevosamente a 170.

NOTAS DE LA JEFATURA DE ORDEN PUBLICO

### A los buenos obreros que deseen ocupación, prefiriendo el trabajo a la vagancia y a la mendicidad

En notas anteriores, esta Jefatura ha dado cuenta de la forma en que se ha organizado la parte de asistencia social en favor de aquellas personas que, por su edad o circunstancias especiales, tenían necesidad de acudir al Comedor de Caridad, cuyas obras de ampliación de comedores y demás dependencias se inauguraron el pasado día 25.

Esta organización ha permitido evitar que concurran a dicho Centro personas jóvenes, hombres y mujeres, que prefieren vivir a costa de la caridad, antes que decidirse a trabajar para ganarse con dignidad su sustento; y con el fin de que no se repitan los hechos, se ha montado un servicio de Policía en las puertas de dicho establecimiento benéfico, que impedirá que entre los elementos verdaderamente necesitados, ancianos, niños, im peditos, se mezclen los profesionales de la vagancia.

Acabados de reconquistar por nuestro Ejército salvador varios pueblos de la provincia, en los que existe una cosecha extraordinaria de aceituna, haciendo falta en los mismos gran número de obreros, hombres y mujeres, para la recolección de referido fruto, se hace público, para conocimiento de aquellos buenos trabajadores que deseen obtener su jornal, los cuales pueden trasladarse a los citados pueblos, especialmente a Montoro y Bujalance, poniéndose de acuerdo previamente con los propietarios de las fincas de aquellos términos que residan en la capital o en su defecto personándose

en el Gobierno civil (Negociado de Asuntos Sociales), donde se les darán facilidades para su traslado, poniéndolos en comunicación con la clase patronal.

Esta Jefatura recomienda a los cordobeses que no den limosnas en la calle, sobre todo a gente joven y niños, porque los primeros son los acostumbrados a vivir de esta forma y los segundos, casi en la mayoría de los casos, están explotados por sus propios padres, fomentándose así la mendicidad y perjudicando, en sus principios y educación, a los pequeños, advirtiéndoles que no pueden alegar la falta de comida, puesto que precisamente hoy están cubiertas estas necesidades con la ampliación del Comedor de Caridad.

¡Viva España!

El comandante jefe de Orden Público, Bruno Ibáñez.

#### SUBASTA DE OBJETOS Y ENSERES

Durante los días 4 y 5 del próximo mes de Enero, tendrá lugar una subasta de objetos y enseres recogidos por esta Jefatura y cuyos fondos se destinarán a sufragar los gastos que llevan consigo las obras benéficas que por la misma se tiene emprendidas.

Las horas habilitadas para dicha subasta serán las de diez a trece en los patios de esta Comisaría de Vigilancia y las de quince a diez y ocho en los locales situados frente al antiguo Gobierno civil.

A una de estas víctimas le echaron viento por el ano utilizando una bomba de automóvil hasta que los intestinos le hicieron explosión. Y durante el suplicio mataron en su presencia a un hijo suyo. En Villa del Río les colgaban cartuchos de dinamita con la mecha encendida a las espaldas y sin que se dieran cuenta de ello y cuando echaban a correr creyendo que habían recobrado la libertad, se producía la explosión y volaba el cuerpo de la víctima echo pedazos. Citó el caso de un señor que salvó en Badajoz la vida milagrosamente. Cuando en traron nuestras tropas había firmado un cheque por valor de 80.000 pesetas. La entrada de nuestras tropas impidió a los rojos llevarse ese dinero y dicho señor ha regalado 40.000 pesetas a la Jefatura y las otras 40.000 a F. E. y eso después de haber quedado completamente arruinado.

Habló de las persecuciones de que se ha hecho víctima a los religiosos y de las feroces destrucciones de la iglesia. Por cierto que en una iglesia de Bujalance los marxistas dispararon más de doscientos balazos contra un Santo Cristo que está en una hornacina a doce metros de altura sin que le alcanzara ninguno. Esto ha sido un verdadero milagro.

Expuso que en Barcelona una manifestación de mujeres y niños hambrientos que había ido a la Generalidad a pedir pan fué disuelta a tiros. El director del periódico "La Libertad" ha sido detenido por hacer una campaña que no agradaba a los anarquistas.

Ocupose también de la suspensión del juicio contra los autores del atentado a Pablo Yagüe, diciendo que ello se debió a las presiones realizadas por una manifestación de anarquistas.

Respecto a la guerra dijo que en los frentes del Norte y Centro había habido ligeros tiros y cañonazos.

En el Sur, además de los treinta y dos cadáveres recogidos ayer como consecuencia de la operación realizada en el sector de Villa del Río, se ha encontrado hoy otros setenta en los olivares, donde se desarrolló la acción. La fuerza que hizo este reconocimiento avanzó hasta Lopera sin encontrar resistencia. Allí acabó con el ligero tirote que todavía hacían los rojos sobre el pueblo.

En la parte de Ronda hemos ocupado Cártama causándole al enemigo veintete muertos, aunque se espera encontrar más mañana.

En Villanueva del Rey, fué sorprendido un convoy integrado por varios hombres, dos mujeres y trece niños que conducían algunas caballerías con víveres y municiones y que se dirigían al campo rojo. Los hombres se dieron a la fuga y uno de ellos fué herido.

En un frente de Granada se pasó a nuestras filas un soldado. En Huete Santillán nos apoderamos de dos mulos y fueron muertos dos milicianos que intentaron rescatarlos. En Peñarubia también se ha pasado a nuestras filas un soldado. Y nada más señores.

### Consagración en la parroquia de San Nicolás de la Villa

Con motivo de ser viernes el primer día del año, día consagrado al Sagrado Corazón de Jesús, la organización pontificia de Acción Católica, en sus cuatro ramas, correspondiente a la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, se verificará en este templo una solemne Consagración al Corazón de Jesús y se pedirá al Señor por España, para que recobre la paz.

La Comunión general, que es obligatoria dicho día, se dará a las nueve y a continuación se celebrará un acto de desagravio y se rezará una oración por España.

Por la tarde, a las seis, habrá manifestación solemne, Rosario, plática y consagración de las cuatro ramas de Acción Católica al Delfino Corazón de Jesús.

### Lesionados en un accidente de automóvil

Durante la madrugada de ayer y en el sitio conocido por la Cruz del Rastro, de esta capital, chocaron, por circunstancias que desconocemos, dos automóviles, resultando heridos Pedro Merchán Pinier y Josefa Gómez Serrano, que ocupaban aquéllos.

En la Casa de Socorro fueron asistidos Josefa de heridas contusas en la región mentoniana y lengua, de pronóstico reservado, y Pedro de una herida contusa en la rodilla derecha, leve, salvo complicaciones.

Los heridos fueron trasladados a sus domicilios y del hecho se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

### Entierro de un oficial de Regulares muerto por la patria

En el Hospital militar de esta plaza y a consecuencia de heridas sufridas por arma de fuego del enemigo, ha fallecido el teniente del grupo de Regulares de Larache don Emilio Serrano.

La conducción del cadáver desde el Hospital al cementerio de San Rafael, se verificó ayer a las once de la mañana, asistiendo a dicho acto comisiones de los Cuerpos, dependencias e Institutos de la guarnición, así como todos los jefes y oficiales de las distintas Armas, francos de servicio.

Una sección del Regimiento de Artillería acompañó al cadáver hasta su última morada y en el momento de darse sepultura, le rindió los honores de ordenanza.

# INFORMACION POR RADIO

## UN COMUNICADO DE LA OFICINA DE PRENSA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Salamanca 30.—El jefe del Gabinete de Prensa del cuartel general del generalísimo facilitó hoy a la Prensa el siguiente despacho:

A consecuencia del duro castigo impuesto ayer al enemigo en el ataque al sector del Basurero, el día de hoy ha sido de absoluta calma.

Únicamente se dejó oír un cañonazo en el sector de Majadahonda.

El ataque enemigo registrado ayer en Basureros por su irregularidad, creo que se debió a un arranque de los madrileños, de tipo chulesco, al verse eliminados por los extranjeros.

Para demostrar a estos su gran valor, decidieron atacar furiosamente el sector de Basureros.

Previo a una preparación espectacular de artillería, los milicianos madrileños se lanzaron al ataque de nuestras trincheras.

Prevenido el mando del intento rojo por la preparación artillera, ordenó que se dejase acercar al enemigo y hasta tal punto se cumplió la orden, que dentro de nuestras propias trincheras fueron encontrados 81 muertos, con su correspondiente documentación acreditativa de ser españoles en su mayor parte.

El gesto de flamenquería de los milicianos madrileños se repitió por la tarde, siendo fuertemente destruidos, dejando abandonados numerosos cadáveres, entre ellos muchos extranjeros.

Continúa el chorro de los que se pasan a nuestras filas. Ayer lo hicieron 15 guardias civiles y 16 soldados.

El tiempo ha empeorado y persisten las lluvias.

## LAS RELACIONES DIPLOMATICAS ENTRE FRANCIA Y EL GOBIERNO ROJO DE VALENCIA

París 30.—El ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno francés ha enviado a Valencia un consejero de Embajada encargado de negocios, cerca del Gobierno rojo.

El consejero residente en Madrid continuará en esta capital para salvaguardar las vidas e intereses de los súbditos franceses.

DOÑAS INTERESANTES NOTAS ACERCA DE LA LLEGADA A ESPAÑA DE LOS HIJOS DE ALCALA ZAMORA PARA INCORPORARSE AL EJERCITO ROJO

París 30.—Un periódico parisino publicó ayer una nota del expresidente de la República española don Niceto Alcalá Zamora, protestando de que sus hijos Luis y José, hayan podido llegar a Barcelona y Valencia, para ponerse al servicio de los rojos.

Pone de manifiesto don Niceto su indignación, porque personas sin escrúpulos hayan facilitado a sus hijos, sin su consentimiento, medios y pasaportes falsos para trasladarse a España.

Como contraste a esta noticia, dicen de Barcelona que Luis y José Alcalá Zamora han enviado a la Prensa una nota en la que desmienten categóricamente las versiones circuladas e incluso la de su padre.

Afirmar que nadie ejerció presión sobre ellos, ni fueron engañados, ni utilizaron documentos falsos para entrar en España.

Luis pertenece al partido socialista y José al comunista.

La publicación de estas notas está siendo objeto de los más sabrosos comentarios.

LA PRENSA INGLESA PROTESTA DE LA AYUDA QUE FRANCIA PRESTA A LOS ROJOS ESPAÑOLES

Londres 30.—Una buena parte de la Prensa inglesa muestra ya su inquietud por la desearada ayuda que los rojos españoles reciben de Francia.

Un periódico de significación izquierdista afirma que quince mil voluntarios franceses han pasado la frontera francesa por Cataluña, enrolándose en el Ejército rojo, siendo imposible que el Gobierno de Francia ignorara estas salidas.

OTRO PERIODICO REPROCHA AL GOBIERNO FRANCÉS LAS FACILIDADES QUE ENCUENTRAN LOS INDUSTRIALES DE AQUEL PAIS PARA EL ENVIO DE MATERIAL DE GUERRA A ESPAÑA, ACTITUD QUE ESTÁ EN PUGNA CON EL PACTO DE NO INTERVENCIÓN Y CON LA INICIATIVA FRANCO-BRITÁNICA DE MEDIACIÓN EN LA GUERRA DE ESPAÑA.

Finalmente otro periódico destaca la actividad desplegada por los delegados soviéticos en Cataluña.

Dice que la nueva Constitución soviética prevee la unión con nuevas Repúblicas no constituidas dentro de su territorio y pregunta si una de esas no será la que se trata de constituir en Cataluña.

EL CORONEL BATISTA HA ASUMIDO LOS PODERES DE PRESIDENTE, INSTAURANDO UNA DICTADURA MILITAR EN CUBA

Habana 30.—Después de la dimisión del presidente Gómez, el coronel Batista ha asumido los Poderes de presidente y ya ha formado nuevo Gobierno.

Se espera con interés la actitud que adoptarán los Estados Unidos, ante esta dictadura militar, de hecho declarada ya en Cuba.

ALARMANIA, EN COLABORACION CON OTRAS POTENCIAS, ESTA DISPUESTA A EVITAR EL ENVIO DE VOLUNTARIOS A ESPAÑA

París 30.—El periódico "Le Jour" publica una nota en la que se dice que el ministro de Relaciones Exteriores de Inglaterra, Mr. Eden, ha hecho público que en su entrevista con el embajador alemán, este le aseguró que Alemania estaba dispuesta, en colaboración con otras potencias, a suprimir el envío de voluntarios a España y la ayuda económica.

De esta forma, es como se podrá poner término a la guerra en España, que sólo terminará por falta de combatientes o por carencia de medios económicos.

MARCELINO DOMINGO DICEN QUE REGRESA A ESPAÑA

Nueva York 30.—Ha embarcado en este puerto, con rumbo a España, el ex-ministro Marcelino Domingo.

SE PROHIBE LA EXPORTACION DE MATERIAL BELICO A LOS PAISES DONDE HAY GUERRA CIVIL

Nueva York 30.—El presidente Roosevelt ha firmado un decreto prohibiendo la exportación de material de guerra con destino a los países en los que hay guerra civil.

LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID DISGUSTA POR LA ACTUACION DE LOS AVIADORES RUSOS Y FRANCESES

Madrid 30.—La Junta de Defensa de Madrid ha hecho una visita de inspección en el aeródromo de Alcalá de Henares, base principal con que cuentan ahora los marxistas en la zona castellana.

Se reunió a los pilotos franceses y rusos que allí prestan servicios y el general Mijas les habló durante cerca de una hora, para expresarles sus quejas por la deficiente actuación de los aviones rojos en estos últimos días, especialmente las escuadrillas de "caza", que no han sido capaces de rechazar un solo ataque del enemigo.

Tanto los pilotos galos como los soviéticos tuvieron que esperar a que se les tradujera la alocución a sus respectivos idiomas.

Inmediatamente después, uno de los franceses habló en alta voz con Mijas, al que expuso su opinión de que era una temeridad que los rusos vuelen en "caza", por su escasa inteligencia y poco dinamismo. Este piloto fué inmediatamente arrestado.

A las dos horas hubo un plante en el aeródromo, ya que los aviadores franceses se negaron a cumplimentar una orden de vuelo, sino era puesto en libertad su compañero, cosa que se hizo inmediatamente.

A las ocho de la noche, el general Mijas recibió a los periodistas y les manifestó que el incidente carecía de importancia.

## LA EVACUACION DE MADRID

Londres 30.—El Gobierno de Valencia ha dirigido, hace más de una semana, un requerimiento a M. Avenol, pidiendo al Consejo de la Sociedad de Naciones que designe un experto para organizar la evacuación de la población de Madrid. Este experto será, probablemente, inglés o francés.

NO QUIEREN TRAER ARMAS PARA LOS ROJOS

Marsella 30.—La tripulación del vapor "Linchaug" rehusa embarcar un cargamento de armas y municiones destinados a los rojos españoles, por miedo a la vigilancia de la flota nacional, la que vigila atentamente y registra los barcos sospechosos.

QUINIENTOS FUSILAMIENTOS EN BARCELONA EL DIA QUE ASESEÑARON A DURRUTI

París 30.—"L'Echo de París" publica una interesante información de Barcelona en la que relata los horribles crímenes que realizan los marxistas.

Dice que el día en que fué asesinado Durruti los anarquistas fusilaron a quinientas personas de orden.

También asegura que han sido fusilados dos altos funcionarios soviéticos.

EVACUACION DE LA EMBAJADA INGLESA EN MADRID

Londres 30.—Ha sido evacuada la Embajada británica en Madrid, habiendo marchado el personal a Valencia.

Con los oficiales de la representación diplomática marcharon 250 súbditos británicos que estaban refugiados en el edificio de la Embajada, ante el temor de ser asesinados por los comunistas madrileños.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION NACIONAL

Alicante 30.—(Del enviado especial de Havas). El Gobierno de Valencia ha facilitado un comunicado en el que confiesa el bombardeo efectuado por la aviación nacional de las estaciones más importantes de la línea férrea Alcázar de San Juan-Levante.

Almansa, Villarrobledo, Albacete y Alcázar, fueron bombardeados, causando causando averías en las instalaciones e interrumpiendo el tráfico.

EL ESTADO DE SALUD DEL SANTO PADRE

Roma 29.—El estado de salud del Papa Pío XI ha empeorado ayer y hoy, sin tener el enfermo tanto dolor en su pierna izquierda, que ningún visitante, salvo el Cardenal Pucelli, ha tenido hoy acceso a su aposento. Fueron canceladas las audiencias que Su Santidad tenía con otros cardenales.

SE SUSPENDE EL JUICIO SUMARISIMO CONTRA LOS AUTORES DEL ATENTADO A PABLO YAGUES

Madrid 30.—Para ayer estaba anunciada la celebración de un juicio por el procedimiento sumarísimo contra Pedro Gallardo, Angel Cabañal y José García, pertenecientes a la guardia roja del Ateneo Libertario y autores del atentado cometido contra el secretario y consejero de Abastos de la Junta de Defensa de Madrid Pablo Yagüe, cuando iba a realizar una misión oficial.

La Junta celebró reunión por la mañana y después se acordó suspender el juicio con el pretexto de que había que ampliar las diligencias sumariales.

LOS ROJOS DE VIZCAYA NO QUIEREN PLEITO CON LOS ALEMANES

Bilbao 30.—Hace algunos días los barcos rojos apresaron al buque alemán "Palos" al que obligaron a entrar en el puerto, alegando que transportaba material de guerra, cosa que carecía de fundamento.

Ayer arribó a Bilbao el crucero alemán "Koenigsberg" e inmediatamente desembarcó el comandante poniéndose al habla con el gobernador civil y con las autoridades del Consejo vasco.

Terminadas estas entrevistas se autorizó al "Palos" para que elevara anclas y prosiguiera su ruta.

Esta decisión obedece seguramente a la enérgica actitud adoptada por el comandante del "Koenigsberg".

EN CARTAGENA SIGUEN ASESEINANDO GENTE Y ECHANDO LOS CADAVERES AL MAR

Londres 30.—Comunicación de Gibraltar que los pasajeros llegados en un vapor que hace el servicio regular con Oriente afirman haber visto flotar a la altura de Cartagena numerosos cadáveres.

Como en los últimos días no se ha producido ningún siniestro marítimo se cree que los cadáveres sean de víctimas procedentes del fusilamiento de rehenes efectuados por los rojos en Cartagena.

BAJAS DE GENERALES EN EL EJERCITO

Burgos 30.—De conformidad con la propuesta formulada por la Junta Superior del Ejército, se dispone la baja definitiva en el mismo, de los generales de división don Agustín Gómez Morato, don Domingo Batet Mestre, don José Fernán de Villa Abille y don Nicolás Molero Lobo y los de brigada don Julio Mena Zuzco, don José Iglesias Martínez y don Víctor Carrasco Amilivia.

A todos ellos se les fijará el haber pasivo que les corresponda, sin perjuicio de las responsabilidades en que hubieran podido incurrir.

NUESTRO ORO

Seamancia, 30. La Prensa extranjera, asegura que el oro que el Gobierno rojo de Valencia envió al Banco de Francia, ha servido para que esta entidad financiera abra una cuenta en dos Bancos rusos, que servirá para avalar cerca del Gobierno de los Soviets las compras de material de guerra con destino a los marxistas españoles y al pago de los salarios de los jefes, oficiales y soldados enrolados en la Brigada Internacional.

## UNA REVISTA FRANCESA DEDICADA A GRANDES ELOGIOS AL GENERAL FRANCO

Salamanca 30.—El periódico "Hera'do de Aragón" reproduce un interesante trabajo titulado "Franco el libertador" publicado en una revista francesa.

Comienza el trabajo con la frase del mariscal francés Lyautey "Franco y Graciano serán dentro de muy poco tiempo los más re'evantes soldados de nuestro tiempo".

Analiza la carrera militar del general Franco, brillantísima por todos conceptos y recuerda el momento en que en unión de Millán Astray, estudiaba la creación de la Legión extranjera que había de ser la unidad militar más brillante de la época.

Franco se mantuvo siempre apartado de la política y estuvo dedicado al estudio de los problemas militares.

Después de las elecciones de Febrero, el general veía a su país camino de la ruina y a ocurrir el asesinato de Calvo Sotelo, se convenció de que no podía esperar más y se lanzó al glorioso e histórico levantamiento para salvar a España.

Examina cómo el general Franco, ha salvado no solo a España, sino a Europa, de la revolución soviética.

Pone de relieve la silueta moral y política del general Franco, jefe del Estado español admiración de Europa y termina diciendo que España se ve orgullosa a su caudillo por que él resanará la gloriosa historia de su patria.

LOS ENGAÑAN COMO A CHINOS

Salamanca 30.—Un periódico francés llama la atención ante los escandalosos negocios que viene realizando una Compañía aérea francesa, que se dedica a comprar aviones antiguos e inservibles para venderlos como nuevos a los rojos españoles.

ACTO FUNEBRE

Ayer, a las cuatro de la tarde, se verificaron en la iglesia parroquial de Santa Marina los funerales por el alma de la virtuosa señora doña Concepción García de Valle, de cuya defunción dábamos cuenta en nuestro número anterior.

Asistió numeroso duelo, que fué presidido por don Antonio Alvaro de Morales, don Juan Villodres García, don José Molina Suárez, don Jesús Archidona, don Antonio Menéndez y don Eduardo Sánchez García, hijo de la finada.

Terminado el acto, la comitiva, precedida del clero, marchó a la casa mortuoria, haciendo poses cargo del cadáver y trasladándolo al cementerio de San Rafael, donde recibió cristiana sepultura.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la apreciable familia doliente.

Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad y detened a los traidores

GACETILLAS

Defunción

Anoche dejó de existir en nuestra capital don Carlos Vázquez de la Torre y Molina, quien por su caballerosidad, afable trato y arraigados sentimientos católicos era muy apreciado de cuantos tuvieron la fortuna de tratarlo.

Elevamos al Todopoderoso una oración en sufragio por el alma del finado y enviamos nuestro sentido pésame a sus desconsolados hijos y demás familia.

Monte de Piedad

El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la central durante el mes de Febrero último, que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponde venderse.

El acto empezará a las diez de la mañana.

Madrinas de guerra

Solicitan madrinas de guerra el cabo de la cuarta bandera de la legión (Madrid) Rafael Gutiérrez, y los soldados Manuel López Ordóñez, del batallón de Cazadores del Serrallo número 8 (Madrid) e Ignacio Porro Fernández, Antonio Estrada Sejudo y Marcelino Pastor Menzano, del batallón de Zapadores número 5 (Zaragoza).

Detención

Por la fuerza pública ha sido detenido Ezequiel Herrera Lozano.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento fué ayer tarde asistido Julio Gómez Blanco, de una herida contusa en el parietal izquierdo, cuya lesión le causó un muchacho al arrojarle una piedra.

EL SEÑOR

DON CARLOS VAZQUEZ DE LA TORRE Y MOLINA

COOPERADOR SALESIANO

Descansó en el Señor el 30 de Diciembre de 1936, habiendo recibido con edificante fervor los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad y de Maria Auxiliadora

R. I. P.

Don Manuel de Viguera Espejo-Saavedra

Falleció el día 27 de Mayo de 1933

D. E. P.

Su viuda doña Carmen García-Castrión y Sáinz de Velasco, sus hijos doña Enriqueta, don Manuel y doña Carmen, ruegan a sus amigos y personas piadosas asistan a la misa que en sufragio del alma del finado se dirá en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, el día 1 de Enero próximo, a las nueve y media de la mañana, por cuyo acto de piedad les quedarán agradecidos.

Hay concedidas indulgencias.

## MUERTO POR LA PATRIA

### José García (Algabeño)

En el Hospital de la Cruz Roja de nuestra capital falleció ayer en las primeras horas de la noche, a consecuencia de la herida recibida el día anterior en el campo de batalla, el popular torero y bravo falangista José García Algabeño.

Los auxilios de la ciencia no han sido bastantes en esta ocasión, como lo fueron en otras para arrancar a Pepe el Algabeño de las garras de la muerte. La herida que le produjera la bala disparada contra él por los cobardes marxistas, emboscados, como siempre, en un cortijo, era mortal de necesidad pues la había producido la perforación doble de los intestinos, rotura de la cabeza del páncreas y desgarró del hígado.

Murió serenamente, cristianamente, como lo fueron los hombres valientes que saben dar su vida por la patria después de haber cumplido con su deber.

Desde el principio de la campaña el Algabeño había prestado valiosos servicios a la causa nacional. Tomó parte en muchos hechos de armas y se le vio siempre en los sitios de más peligro desafiando a las balas enemigas que ya conoció su carne desde que en la roña Málaga se comió contra él aquel infame atentado que conmovió a todos los buenos españoles, a todos los hombres de sentimientos humanitarios.

Pudo escapar de la muerte en aquella ocasión pero sin duda el Destino lo había escogido para víctima del plano marxista y ahora se ha cumplido su inexorable mandato.

Pepe el Algabeño ha caído gloriosamente por España. Descubrimos ante este nuevo héroe de Falange que pasa a hacer "guardia sobre los luceros" y que "estará siempre presente en nuestro afán"

La noticia de la muerte del Algabeño circuló rápidamente por la capital causando dolorosísima impresión.

El general Queipo de Llano después de haber terminado su charla estuvo en el Hospital de la Cruz Roja e impuso al cadáver la Medalla Militar.

Numerosas personas desfilaron por el citado establecimiento para dar el pésame a la familia doliente que había llegado por la mañana de Sevilla.

Durante la noche dió guardia al cadáver una sección de falangistas de Córdoba.

Los restos de José García (Algabeño) habrán sido trasladados a las seis de la mañana por ferrocarril, a Sevilla y de allí a La Algabe, donde recibirán sepultura.

Descansen en paz su alma y reciba su desconsolada familia el testimonio de nuestra profunda condolencia.

GOBIERNO CIVIL

Hacen falta cogedores de aceituna en Bujalance

Conquistado por nuestras tropas el vecino pueblo de Bujalance y no existiendo en él número suficiente de obreros para recoger la pendiente cosecha de aceituna, se pone en conocimiento de todos, por la presente nota, que a partir de esta fecha queda abierto en este Gobierno civil un registro de obreros (mujeres y hombres) que deseen trabajar en el mentado pueblo y en las citadas operaciones.

A este efecto se les hace saber que las tarifas de jornales, son las siguientes, conforme a las vigentes bases del Trabajo Rural:

Acetuneros en general, 575 pesetas. Esportneros, 550.

Moleros acarreado aceituna, 5'40. Idem idem con yunta propia, 13.

También se puede contratar a destajo libremente, pero se ha de cuidar que el sueldo mínimo que han de obtener los obreros, ha de ser los estipulados anteriormente, dentro de la jornada legal de ocho horas útiles de trabajo, teniendo en cuenta lo dispuesto en la circular de este Gobierno fecha 15 del actual.

AYUNTAMIENTO

De quintas

Por el presente se ordena la concentración en la Caja de Reclutas de esta capital, el día 2 de Enero próximo, de los imozos pertenecientes al reemplazo actual (1936) o sea los nacidos en los meses de Abril a Septiembre, ambos inclusivos, advirtiéndose que de no verificarse serán castigados y perseguidos como desertores.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325

Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos) Teléfono 2508

Plato del día: Riñón de cerdo con patatas al jugo.

## CONTESTACION A UNA CARTA ABIERTA

Para el niño Currito de la Cruz.

Querido amigo: Leo tu carta abierta en este DIARIO DE CORDOBA y por el mismo conducto te contesto.

Gracias por los elogios que me dedicas y gracias en nombre de las muchachas que te sirven la mesa, por los pipos que les diriges.

No te preocupes por la suerte de tus compañeros de infortunio, que no quedará un solo huérfano en tu barrio y en todos los barrios de Córdoba, que no participe de los beneficios del "Cocido del Niño".

Los cordobeses tienen un gran corazón y no os abandonarán. Por eso no estoy conforme con las represalias que me amonician de romper a pedradas los cristales de los indiferentes; déjalos, ¿para qué mayor castigo que el tener que ir por la calle y entrar en los casinos con la cabeza baja, para no sufrir las miradas acusadoras de los demás? Se castigan los solos, pues no pueden gozar de las mieles, de los inefables goces que produce el hacer una obra de caridad.

Su corazón lleno de roña no puede latir como el de las personas de buenos sentimientos.

Para tu satisfacción te digo, que en el próximo Enero ampliamos el comedor de las Margaritas e instalamos otro nuevo en otro barrio de Córdoba.

Te abraza cariñosamente tu buen amigo,

MANUEL TIENDA

VIVA ESPAÑA!

FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.

Servicio para el día 31 de Diciembre

Jefe de cuartel, camarada Juan Camacho de Tena.

Oficial de vigilancia, camarada Antonio López del Moral.

Oficial de guardia, camarada Teodomiro Rodríguez Córdoba.

Oficial de visita de Hospitales, camarada Domingo Toledo Gutiérrez.

Oficial de semana, camarada Francisco Nieto Roldán.

Oficial de retén, camarada Alberto Luque Caballero.

El servicio de cuartel corresponde a la primera escuadra de la primera Falange de la segunda Centuria, y el de vigia en las torres a la segunda y tercera escuadras de la misma Falange y Centuria.

El servicio de noche y el de vigia en las torres corresponden a la segunda Falange de la cuarta Centuria.

El servicio de vigilancia corresponde a la escuadra especial de la cuarta Centuria.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Silvestre, papa y confesor.—Mañana: La Circuncisión del Señor.

Jubiléo circular

Hoy, en el Convento de Santa Isabel de los Angeles, costado por don Antonio Alarcón y su señora, en sufragio de su hija Elisita.

En Jesús Nazareno

En el Hospital de Jesús Nazareno, el día 2 de Enero, a las diez de la mañana, habrá misa solemne en la que predicará un R. P. de los Misioneros Hijos del Immaculado Corazón de María y en el mismo día, a las seis y cuarto de la tarde, dará principio el quinario que en honor del Dulcísimo Nombre de Jesús se celebra anualmente.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325

Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos) Teléfono 2508

Plato del día: Riñón de cerdo con patatas al jugo.

## GRAN TEATRO - EMPRESA GUERRERO IDEAL CINEMA

HOY JUEVES, Ultimo dia del año 1936.—A las 6'30 de la tarde y 10'30 de la noche.—Acontecimiento cinematográfico! ESTRENO EN CORDOBA de la extraordinaria producción "FOX" EN ESPAÑOL, titulada CARAVANA, interpret